

Коррупция - это угроза, которая подрывает основы всего человечества, всех обществ, наносит удар по экономике, разрушает верховенство закона и резко снижает доверие народа к политике государства, препятствует развитию демократических институтов. Она также серьезно нарушает наши планы по достижению Целей устойчивого развития.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ВЫДВИНУТ РЯД ВАЖНЫХ ИНИЦИАТИВ В ОБЛАСТИ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Эмир Государства Катар шейх Тамим бин Хамад Аль Тани 19 декабря посетил нашу страну с рабочим визитом для участия в торжественной церемонии вручения высокой Международной премии в области борьбы с коррупцией.



В международном аэропорту Ташкента высокого гостя встретил Президент нашей страны.

На территории Международного делового центра «Tashkent city» состоялась церемония открытия монумента, олице-

творяющего усилия международного сообщества по противодействию коррупции.

В торжественной церемонии приняли участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Эмир Катара шейх Тамим бин Хамад Аль Тани.

На мероприятии также присутствовали помощник Генерального секретаря ООН Александр Зуев и официальные лица зарубежных стран.

Двенадцатиметровая прозрачная металлическая композиция в виде



устремленной вверх руки с раскрытыми пальцами означает честность и чистоту деяний и помыслов, абсолютное неприятие коррупции и призыв к странам всего мира объединиться в борьбе с ней.

Затем Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Эмир Государства Катар шейх Тамим бин Хамад Аль Тани приняли участие в церемонии вручения высокой Международной премии в области борьбы с коррупцией,

прошедшей в Конгресс-центре города Ташкента.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

(Окончание
на 2-й стр.)

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЦЕРЕМОНИИ ВРУЧЕНИЯ ВЫСОКОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРЕМИИ ПО БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ

Ваше превосходство уважаемый Эмир!

Уважаемые главы делегаций!
Дамы и господа!

Рад приветствовать вас в городе Ташкенте на церемонии вручения высокой Международной премии по борьбе с коррупцией.

Добро пожаловать в Новый Узбекистан, дорогие гости!

Прежде всего хочу выразить глубокую признательность моему дорогому другу, основателю этой престижной премии Его Превосходительству Эмиру Катара шейху Тамиму бин Хамаду Аль Тани, а также Управлению Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности за предложение о проведении церемонии в нашей стране и оказанное активное содействие.

Пользуясь возможностью, искренне поздравляю присутствующих на мероприятии наших катарских друзей и в их лице весь народ Катара с широко отмеченным вчера ими праздником независимости. Следует подчеркнуть, что благодаря мудрому руководству Его Превосходительства Эмира в последние годы Государство Катар живет в духе обновления, в стране осуществляются большие преобразования, достигаются огромные успехи. Я воочию убедился в этом во время своего визита в неповторимую Доху.

Сегодня Катар становится центром глобального сотрудничества и дипломатии, о чем свидетельствуют проведенные на высоком уровне чемпионат мира по футболу, Международная конференция по наименее развитым странам, Всемирная выставка «Экспо Доха - 2023», множество международных инициатив.

С особым удовлетворением отмечу, что благодаря активному диалогу отношения между нашими государствами вышли на совершенно новый уровень. Мы дали старт ряду крупных совместных проектов. Проведение сегодняшнего мероприятия именно в нашей стране является ярким проявлением общности и созвучия наших целей.

Уважаемые участники форума!
Учреждение глобальной премии в сфере противодействия коррупции, являющейся одной из самых актуальных проблем нашего стремительно меняющегося мира, и проведение церемонии вручения этой премии на всех континентах, безусловно, заслуживает высокого признания.

Ведь борьба с коррупцией - священный долг каждого человека с чистой совестью,

каждого демократического общества и государства.

Признание заслуг и вручение этой престижной награды личностям, проявляющим наибольшую активность и вносящим достойный вклад в борьбу с коррупцией в мире, служит последовательному воплощению в жизнь Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции, принятой ровно 20 лет назад.

Уважаемые дамы и господа!
История человечества свидетельствует о том, что из-за коррупции даже самые сильные, самые могущественные государства оказывались на краю пропасти.

Коррупция - это угроза, которая подрывает основы всего человечества, всех обществ, наносит удар по экономике, разрушает верховенство закона и резко снижает доверие народа к политике государства, препятствует развитию демократических институтов. Она также серьезно нарушает наши планы по достижению Целей устойчивого развития.

Согласно анализу, в настоящее время ущерб от коррупции в мире составляет около 3 триллионов долларов США. Однако, я считаю, эта большая цифра не полностью отражает истинное положение дел и реальные размеры ущерба. Хуже всего то, что невозможно измерить масштаб морального вреда, нанесенного обществу.

Глубоко осознавая последствия этих острых проблем, мы тесно сотрудничаем с такими авторитетными международными структурами, как Организация Объединенных Наций, Всемирный банк, Организация экономического сотрудничества и развития.

В борьбе с коррупцией реализуем системные правовые и институциональные реформы. Мы приняли закон о противодействии коррупции, создали соответствующее Агентство и наделили его специальными полномочиями. Широко внедряем в практику превентивные механизмы, направленные на обеспечение открытости, гласности деятельности и повышение ответственности правительства, сокращение бюрократии и упрощение оказания государственных услуг, предотвращение коррупции. В частности, во всех государственных ведомствах налажены системы комплаенс-контроля и рейтинга эффективности. Полностью цифровизированы государственные закупки.

Узбекистан в 2021 году стал членом Международной хартии открытых данных.

Наша страна эффективно участвует в Стамбульской программе действий, Глобальной оперативной сети, Евразийской и Эгмонтской группах, многих других платформах, исполняет функции Секретариата Сети возвращения активов в государствах Западной и Центральной Азии.

Ежегодно в Ташкенте проходит традиционный Международный антикоррупционный форум.

За последние годы наша страна в индексе «Transparency International» поднялась на 42 позиции, заняв самое высокое место в регионе. Мы поставили перед собой цель до 2030 года повысить свое место в данном рейтинге еще на 50 позиций. В этом году в рейтинге «Open Data Inventory» мы поднялись на 30-е место. По количеству источников открытых данных Узбекистан занимает 4-е место в мире.

Уважаемые участники церемонии!
В Новом Узбекистане демократические реформы обретают необратимый характер, и мы поставили перед собой большие планы и задачи в области противодействия коррупции.

Мы готовы мобилизовать все свои силы и потенциал в этой ответственной, бескомпромиссной борьбе вместе с Управлением ООН по наркотикам и преступности, всеми международными партнерами.

Во-первых, мы разработаем и реализуем Национальную стратегию по борьбе с коррупцией до 2030 года. Особое внимание уделим дальнейшему обеспечению прозрачности деятельности и повышению подотчетности государственных органов, совершенствованию системы открытых данных, укреплению правовых основ и институциональных механизмов сферы.

Во-вторых, поддержим и будем активно участвовать в региональных и глобальных инициативах, новых проектах в сфере противодействия коррупции. В этом направлении намерены широко использовать Региональную платформу Конвенции против коррупции, запущенную в прошлом месяце в Ташкенте.

Наряду с этим предлагаем создать Региональный исследовательский центр по проблемам коррупции в целях обмена опытом и усиления диалога, проведения научных изысканий с активным привлечением государственных некоммерческих организаций.

В-третьих, еще больше повысим потенциал Агентства по противодействию коррупции посредством усиления тесного

взаимодействия с зарубежными профильными учреждениями. На основе самого передового международного опыта будут внедрены новые механизмы, институт «предварительного изучения» по фактам коррупции - антикоррупционному расследованию.

В-четвертых, нашей приоритетной задачей является формирование такого молодого поколения, которое с детства будет привито «вакциной честности». Мы заинтересованы в широком внедрении в Узбекистане программы Глобального ресурса ООН по антикоррупционному просвещению и повышению антикоррупционной активности молодежи.

В-пятых, мы особенно ценим роль средств массовой информации, находящихся в первых рядах в таком сложном процессе, как противодействие коррупции.

Надеюсь, вы поддержите наше предложение о проведении Глобального медиафорума для эффективного использования возможностей журналистов и дальнейшего повышения их влияния в сфере борьбы с коррупцией.

Уважаемые друзья!

Сегодня впервые на одной площадке собрались все, кто был удостоен этой международной премии, с их участием проводится Встреча лауреатов, что также является событием, имеющим большое значение.

Усилия на глобальном уровне Эмира Катара, который делится с народами мира своими прогрессивными достижениями и инвестициями, энергично и смело борется с коррупцией, вместе с нашими общими благими устремлениями, несомненно, дадут большие положительные результаты.

Установленный монумент, посвященный этой теме, представляет собой открытую ладонь, поднятую вверх, чтобы остановить коррупцию, и мы крепко пожмем руки нашим героям, участвующим в сегодняшнем форуме, которые твердо и неустанно следуют по пути справедливости. Мы всегда рядом с вами в проводимой вами очень важной работе.

Пользуясь возможностью, искренне, от всего сердца поздравляю всех лауреатов престижной премии.

Еще раз выражаю глубокую признательность участвующим в церемонии зарубежным гостям.

Желаю всем вам сил, энергии и новых успехов в выполнении вашей ответственной миссии.

Благодарю за внимание.

Экспертное мнение

Повышение качества образования - единственно правильный путь развития Нового Узбекистана.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ОБРАЗОВАНИЕ 4.0: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ ОБУЧЕНИЯ В ЭПОХУ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

Музаффар Джалалов,
Ректор Университета Инха в городе Ташкенте.

В век высоких технологий образование стало не только фундаментом, но и катализатором перемен. Четвертая промышленная революция основывается на искусственном интеллекте, больших данных, робототехнике и не только. В современных условиях перед учебными заведениями стоит задача по подготовке квалифицированных кадров и внедрению новых способов обучения.

(Окончание
на 3-й стр.)

Сотрудничество

ПРОДВИЖЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ УЗБЕКИСТАНА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ: СОТРУДНИЧЕСТВО И ПРАКТИЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

Саидкамаль Икрамов,
Преподаватель Ташкентского государственного университета востоковедения.

Развитие общества невозможно без глубокого изучения его прошлого. Культурное наследие мировой цивилизации - одна из важных составляющих исторической науки. Узбекистан в свою очередь обладает богатейшим культурным наследием, широко изучаемым во всем мире. Именно поэтому охрана, защита, рациональное использование и передача будущим поколениям памятников истории - важные задачи нашего государства.

(Окончание
на 3-й стр.)

ВЫДВИНУТ РЯД ВАЖНЫХ ИНИЦИАТИВ В ОБЛАСТИ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В мероприятии также участвовали представители Организации Объединенных Наций, делегация свыше 40 стран, в том числе все лауреаты этой международной награды.

Стоит отметить, что премия, учрежденная по инициативе Эмира Катара, вручается ежегодно с 2016 года видным общественным деятелям, экспертам и журналистам в знак признания их усилий по противодействию коррупции на глобальном уровне.

Приветствуя участников форума, глава Узбекистана выразил благодарность Эмиру Катара и Управлению ООН по наркотикам и преступности за предложение о проведении этого мероприятия в Узбекистане.

Лидер Узбекистана подчеркнул, что сегодня Катар становится центром глобального сотрудничества и дипломатии, о чем свидетельствуют успешно проведенные на высоком уровне чемпионат мира по футболу, Международная конференция по наименее развитым странам, Всемирная выставка «Экспо Доха - 2023», множество других международных инициатив.

С удовлетворением отмечены выход на совершенно новый уровень узбекско-катарских отношений, начало реализации ряда крупных совместных проектов. Подчеркнуто, что проведение нынешнего форума является свидетельством общности и созвучия целей двух стран.

Как отметил Президент Узбекистана, учреждение глобальной премии в области противодействия коррупции, которая является одной из самых актуальных проблем стремительно меняющегося мира, и проведение церемонии вручения этой премии на всех континентах заслуживают широкого признания.

- Ведь борьба с коррупцией - священный долг каждого человека с чистой совестью, каждого демократического

общества и государства, - отметил Шавкат Мирзиёев.

По его словам, признание заслуг и вручение этой престижной награды личностям, проявляющим наибольшую активность и вносящим достойный вклад в борьбу с коррупцией в мире, служат последовательному и полному воплощению в жизнь Конвенции ООН против коррупции, принятой в 2003 году.

Глава нашей страны заявил, что коррупция - это угроза, которая подрывает основы всего человечества, всех обществ, наносит удар по экономике, разрушает принципы верховенства закона и резко снижает доверие народа к политике государства, препятствует развитию демократических институтов.

Согласно анализу, в настоящее время ущерб от коррупции в мире составляет около 3 триллионов долларов США.

- Однако, я считаю, эта большая цифра не полностью отражает истинное положение дел и реальные размеры ущерба, - подчеркнул лидер Узбекистана.

Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что сегодня в борьбе с коррупцией Узбекистан осуществляет системные правовые и институциональные реформы, тесно сотрудничает с ООН, ОЭСР и другими авторитетными международными структурами. Принят Закон «О противодействии коррупции», создано соответствующее Агентство, которое наделено специальными полномочиями.

Широко внедряются в практику превентивные механизмы, направленные на обеспечение открытости, гласности деятельности и повышение ответственности правительства, сокращение бюрократии и упрощение государственных услуг, предотвращение коррупции.

В частности, во всех государственных ведомствах налажены системы комплаенс-контроля и оценки эффек-

тивности. Полностью цифровизированы государственные закупки.

Узбекистан в 2021 году стал членом Международной хартии открытости данных, эффективно участвует в Стамбульской программе действий, Глобальной оперативной сети, Евразийской и Эгмонтской группах, многих других платформах, исполняет функции Секретариата Сети возвращения активов в государствах Западной и Центральной Азии.

Ежегодно в Ташкенте проходит ставший традиционным Международным антикоррупционным форумом.

За последние годы в индексе «Transparency International» наша страна поднялась на 42 позиции и является лидером в регионе, поставлена цель до 2030 года повысить место Узбекистана в данном рейтинге еще на 50 позиций.

В рейтинге «Open Data Inventory» Узбекистан поднялся на 30-е место, а по количеству источников открытых данных занимает 4-е место в мире.

Лидер нашего государства заявил, что в Новом Узбекистане демократические реформы обретают необратимый характер, и мы также поставили перед собой больше планы и задачи в области противодействия коррупции.

В целях их достижения глава государства выдвинул ряд предложений и инициатив.

Прежде всего будет разработана и реализована Национальная стратегия по борьбе с коррупцией до 2030 года.

Особое внимание будет уделено дальнейшему обеспечению прозрачности деятельности и повышению подотчетности государственных органов, совершенствованию системы открытости данных, укреплению правовых основ и институциональных механизмов в области борьбы с коррупцией.

Узбекистан будет также активно участвовать в региональных и глобальных инициативах, новых проектах в сфере противодействия коррупции. Будут

широко использованы возможности Региональной платформы Конвенции против коррупции, запущенной в Ташкенте в ноябре текущего года.

Наряду с этим предложено создать Региональный исследовательский центр по проблемам коррупции для обмена опытом и усиления диалога, проведения научных работ с активным привлечением неправительственных некоммерческих организаций.

Будет также усилено взаимодействие национального Агентства по противодействию коррупции с зарубежными профильными учреждениями, что значительно повысит потенциал этого ведомства. На основе передового международного опыта будут внедрены новые механизмы, включая институт «предварительного изучения» фактов коррупции - антикоррупционного расследования.

Приоритетной задачей определено формирование нового поколения, которое с детства будет прививаться «вакциной честности». Планируется широкое внедрение в стране программы Глобального ресурса ООН по антикоррупционному просвещению и повышению антикоррупционной активности молодежи.

Президент Узбекистана также предложил провести Глобальный медиафорум для эффективного использования возможностей журналистов и дальнейшего повышения их влияния в сфере борьбы с коррупцией.

В конце своего выступления глава государства сердечно поздравил всех лауреатов престижной премии, пожелал им больших успехов в их стремлении к обеспечению справедливости.

Президент Узбекистана вместе с Эмиром Катара торжественно вручил статуетки высокой Международной премии в области борьбы с коррупцией ее обладателям.

Премия в номинации «За достижения в борьбе с коррупцией» была присуждена бывшему председателю Меж-

дународной организации «Transparency International» Хосе Карлосу Угасу Санчесу Морено (Перу).

В номинации «Научные исследования и образование» премию получили профессор Национального университета Сингапура Джон Куа (Сингапур) и профессор Загребского университета Сунчана Роксандич (Хорватия).

Премии «За креативность молодежи в борьбе против коррупции» были вручены негосударственным организациям «Youth4IntegrityBuilding» (Кения) - директору Дамарису Асве и «All4Integrity» (Португалия) - основателю Андре Корреа Д'Альмейде.

В номинации «Инновации и журналистские расследования» премиями были удостоены корреспондент-расследователь Клэр Рюкас-Браун (Великобритания) и бывший глава антикоррупционного отдела Министерства международного развития Великобритании Фил Мейсон.

В номинации «Защита спорта от коррупции» премию получили журналист и ведущий «BBC» Вайхига Мваура (Кения) и редактор информационного агентства «Central European News» Шантану Гуха Рэй (Индия).

После торжественной церемонии состоялась встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Эмиром Государства Катар шейхом Тамимом бин Хамадом Аль Тани.

В начале беседы глава Узбекистана искренне поздравил Эмира и дружественный народ Катара с национальным праздником - Днем независимости.

В свою очередь Эмир Катара поблагодарил лидера нашей страны за высокий уровень организации церемонии вручения Международной премии в области борьбы с коррупцией, а также оказываемое теплое гостеприимство.

Были обсуждены вопросы дальнейшего укрепления политического диалога, расширения торгово-экономического, инвестиционного и куль-

турно-гуманитарного сотрудничества между двумя странами.

С удовлетворением отмечены продолжающиеся интенсивные контакты и обмена на всех уровнях. В этом году открылись дипломатические миссии двух стран в городах Ташкенте и Дохе. Растут объемы взаимной торговли, начата реализация крупных проектов с участием ведущих катарских компаний.

Особое внимание уделено продвижению новых совместных инвестиционных проектов, в частности, в сферах зеленой энергетики, промышленности, сельского хозяйства, развития инфраструктуры, образования, здравоохранения, туризма, банковско-финансовом секторе.

Рассмотрены пути дальнейшего расширения сотрудничества в области транспорта и логистики. В частности, катарская сторона выразила полную поддержку проекту строительства Трансафганской железной дороги.

Подчеркнута важность организации первых заседаний совместной Межправительственной комиссии, Делового совета и бизнес-форума в 2024 году в Дохе.

Стороны также обсудили вопросы проведения культурно-гуманитарных мероприятий в следующем году.

В целях обеспечения своевременного исполнения договоренностей лидеры Узбекистана и Катара выступили за создание Координационного совета на уровне глав внешнеполитических ведомств двух стран.

Поддержана инициатива главы нашего государства о создании в Узбекистане под эгидой ООН Регионального центра по борьбе с коррупцией.

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам международной и региональной повестки.

На этом рабочий визит Эмира Государства Катар шейха Тамима бин Хамада Аль Тани в нашу страну завершился.

У.А.

Мнение

ВРУЧЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРЕМИИ В ОБЛАСТИ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ: РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМ В УЗБЕКИСТАНЕ НАХОДЯТ ШИРОКОЕ ПРИЗНАНИЕ

Зарубежные эксперты и лауреаты международной премии - об узбекско-катарском саммите и церемонии вручения учрежденной Эмиром Катара высокой Международной премии в области борьбы с коррупцией.

19 декабря в Узбекистан с рабочим визитом прибыл Эмир Катара шейх Тамим бин Хамад Аль Тани, который принял участие в состоявшейся в Ташкенте церемонии вручения учрежденной им высокой Международной премии в области борьбы с коррупцией.

Беспрецедентное для нашего региона событие привлекло внимание зарубежных экспертных кругов. Своими мнениями также поделились новые лауреаты международной премии:

Игорь ШЕСТАКОВ,
политолог (Кыргызстан):



- Противодействие коррупции, которым занимаются государственные структуры Узбекистана, может стать моделью для стран Центральной Азии, поскольку с 2017 года в стране практически сразу начались коренные преобразования, направленные на снижение должностных преступлений со стороны чиновников.

Не случайно за последние шесть лет Узбекистан в оценках и рейтингах передовых международных организаций занимает ведущие позиции из всех стран Центральной Азии по сокращению подобных преступлений. Это свидетельствует о том, что в республике на системном уровне ведется борьба с коррупцией. Последняя, как известно, наносит непоправимый урон социальному сектору, экономическому направлению, отталкивает потенциальных зарубежных инвесторов и зачастую дискредитирует государственные органы.

В связи с этим проведение церемонии вручения высокой Международной премии за борьбу с коррупцией в Ташкенте свидетельствует о больших результатах Узбекистана в данной сфере.

Говоря о модели борьбы с коррупцией в Узбекистане, стоит отметить, что в стране ведется цифровизация государственных органов, которая снижает человеческий фактор взаимодействия по тем или иным вопросам. В этой области Узбекистан занимает лидирующие позиции в Центральной Азии. Кроме того, оправдала себя практика внедрения народных приемных, куда могут обращаться граждане.

В своей речи Президент Шавкат Мирзиёев акцентировал внимание не только на тех мероприятиях и решениях, которые сегодня проводит правительство страны, но и на том, что необходимо обратить особое внимание на воспитание молодежи. От данного фактора зависит будущее страны, которая, как видим, стремится развиваться в правильном русле и в рамках существующего правового поля.

Мухаммад Реза Абеш АХМАДЖУ,
корреспондент газеты Iran Daily (Иран):

- В последние годы наблюдается процесс активизации и расширения сотрудничества Узбекистана с Катаром. Так,



недавний визит 5-6 июня Эмира Катара в Самарканд и ответный визит 1-2 октября Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Доху, а также открытие постоянных дипломатических миссий свидетельствуют о высокой заинтересованности двух стран в дальнейшем укреплении и расширении многопланового двустороннего сотрудничества.

Узбекистан и Катар располагают большим потенциалом для развития взаимной торговли. Для обеих стран выгодны обмен опытом по борьбе с коррупцией, модернизации и диверсификации экономики, развитию сотрудничества в сферах энергетики, химической промышленности, транспортных коммуникаций, строительства, туризма, высоких технологий.

В современном мире, где коррупция является глобальной проблемой, важно стремиться к сотрудничеству со странами, ведущими решительную борьбу с этим негативным явлением.

В последние годы Узбекистан уделяет приоритетное внимание предотвращению коррупции. Одним из доказательств преобразований в этом направлении стало создание Агентства по противодействию коррупции и определение борьбы с коррупцией одним из основных направлений Стратегии «Узбекистан-2030».

В ходе визита главы Узбекистана в Доху подписан меморандум о взаимопонимании между Агентством по противодействию коррупции и Управлением по вопросам административного контроля и обеспечению прозрачности Катара. Подписание меморандума является важным шагом в дальнейшем развитии системного сотрудничества в сфере борьбы с коррупцией.

В данном контексте хотелось бы подчеркнуть, что в Узбекистане прошла церемония вручения высокой Международной премии по борьбе с коррупцией, учрежденной по инициативе Эмира Катара. Ее проведение в Ташкенте можно считать свидетельством признания мировым сообществом большой работы по борьбе с коррупцией, проводимой в последние годы Президентом Узбекистана.

Рой Энтони РОДЖЕРС,
заместитель директора Института Азии и Европы при Университете Малайя (Малайзия):

- Очередная встреча лидеров Узбекистана и Катара в Ташкенте, безусловно, придаст дополнительный импульс развитию торгово-экономического, инвестиционного и культурно-гуманитарного сотрудничества. Обе страны подтверждают взаимную заинтересованность в дальнейшем



расширении практического взаимодействия, обменом опытом и осуществлении совместных образовательных программ в области борьбы с коррупцией.

Радует, что визит также приурочен к важному международному событию - церемонии вручения высокой Международной премии по борьбе с коррупцией.

Узбекистан не зря выбран местом ее проведения. Наблюдается позитивная динамика реформ под руководством Президента Шавката Мирзиёева. За последние несколько лет страна добилась значительных успехов в направлении обеспечения верховенства закона и эффективного противодействия коррупции. В частности, принят Закон «О противодействии коррупции», создано соответствующее агентство, во всех государственных ведомствах налажены системы рейтинга комплаенс-контроля и эффективности, полностью цифровизированы государственные закупки.

Считаю своевременными и актуальными предложения лидера Узбекистана, озвученные в ходе важного мероприятия, посвященного борьбе с коррупцией. Среди них хотел бы особо выделить инициативы по разработке и реализации Национальной стратегии по противодействию коррупции до 2030 года, созданию Регионального исследовательского центра по проблемам коррупции, проведению Глобального медиафорума для эффективного использования возможностей журналистов и дальнейшего повышения их влияния в сфере борьбы с коррупцией.

Уверен, реализация этих инициатив внесет важный вклад в дело борьбы с коррупцией в национальном, региональном и глобальном масштабах.

Энди НГУЕН,
вице-президент корпорации CPG Corporation (Сингапур):

- Особо хочу подчеркнуть уникальность и стратегическое значение данного визита. Ведь это второе посещение Узбекистана Эмиром Катара шейхом Тамимом бин Хамадом Аль Тани в этом году, что ярко свидетельствует об усилиях по развитию двусторонних отношений между двумя государствами.

Присутствие Эмира Катара на церемонии вручения международной премии за выдающиеся достижения в борьбе с коррупцией, подчеркивает общую заинтересованность обеих стран в продвижении принципов прозрачности и справедливости на международной арене. Это событие, проходящее впервые на просторах СНГ, выделяет роль Узбекистана как важного игрока в региональной и международной политике.

Особое внимание стоит уделить многочисленным двусторонним документам, подписанным между странами и знаменующим новую эру в экономическом, культурном и политическом взаимодействии между Узбекистаном и Катаром.

Важной составляющей двусторонних отношений является сотрудничество в области культуры и гуманитарных обменов. Дни культуры Узбекистана в Катаре, например, демонстрируют богатство и разнообразие узбекской культуры и способствуют укреплению межкультурных связей.

В целом данный визит и последовавшие за ним события являются ключевыми шагами на пути к укреплению и расширению многостороннего сотрудничества между Узбекистаном и Катаром, что, несомненно, будет способствовать дальнейшему экономическому росту и политической стабильности в обеих странах.

Хосе Карлос Угас Санчес МОРЕНО,
лауреат премии в номинации «За достижения в борьбе с коррупцией» (Перу):



- За последние несколько лет Узбекистан поднялся на 42 позиции в рейтинге «Transparency International», а к 2030 году планирует подняться еще на 50 строчек.

Вручение в Ташкенте Международной премии по борьбе с коррупцией подтверждает: реформы, осуществляемые под руководством Президента Шавката Мирзиёева, дают свои положительные результаты. В борьбе с коррупцией в стране реализуются системные правовые и институциональные реформы. Широко внедряется практика превентивных механизмов, направленных на обеспечение открытости и гласности деятельности ответственных лиц и структур, сокращается бюрократия в оказании государственных услуг, что приводит к снижению случаев коррупции.

Шантану Гуха РЭЙ,
лауреат премии в номинации «Защита спорта от коррупции», редактор информационного агентства Central European News (Индия):

- Очень рад получить в Ташкенте эту награду. Это большая честь. У журналистов не так уж и много международных премий, которые они могут получить. И данная награда олицетворяет признание моей работы и придает мне сил для продолжения не легкой деятельности по искоренению коррупции из всех аспектов нашей жизни.

И как символ этой неустанной борьбы в столице Узбекистана прошла церемония открытия монумента, посвященного данной теме: это открытая ладонь, поднятая вверх, чтобы остановить коррупцию. Борьба с коррупцией - долг каждого человека.

ИА «Дунё».



ОБРАЗОВАНИЕ 4.0: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ ОБУЧЕНИЯ В ЭПОХУ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Образование 4.0 представляет концепцию, ориентированную на использование передовых технологий для улучшения процесса обучения и подготовки кадров.

В условиях перехода к индустрии 4.0 во время рецессии, вызванной пандемией COVID-19, человечество сталкивается с определенными противоречиями. Внедрение цифровых технологий изменяет рабочий процесс и влечет за собой рост удаленной занятости и электронной коммерции. Однако не все сотрудники были готовы к таким изменениям. Массовый переход на работу из дома потребовал освоения новых цифровых навыков в короткие сроки.

Между тем развитие навыков для индустрии 4.0 имеет огромное значение, так как требуются новые умения на всех этапах: от создания и адаптации определенных продуктов и процессов до формирования новых бизнес-моделей и изменения организации работы. Чтобы обеспечить успешное и устойчивое обучение сотрудников, необходимо согласовать существующие программы, которые соответствовали бы концепции индустрии 4.0. При этом расширение использования инноваций в образовании предоставляет новые возможности для персонализированного обучения и целенаправленной поддержки работников. С этой точки зрения образование 4.0 - эволюция, которая включает несколько ключевых изменений и тенденций: технологический фокус, персонализированное обучение, гибкие методы обучения, коллаборацию и связанность, адаптацию к рынку труда, лайфлонг-обучение.

Образование 4.0 - не просто положительная динамика методов обучения, а взлет к новым горизонтам, где каждый бит информации, цифра алгоритма прорабатывают путь к образованию. Это захватывающий мир, где технологии не только трансформируют способы обучения, но и создают образовательную революцию, вдохновляющую нас искать новые формы получения знаний и интеллектуального роста.

ЗНАЧИМОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Итак, образование 4.0 адаптируется под требования цифрового и технологического века. В целях улучшения процесса обучения и повышения его доступности этот подход включает использование передовых технологий, таких как искусственный интеллект, интернет вещей, облачные вычисления, виртуальную реальность и другие. Значимость подобной концепции в современном мире весьма высока по нескольким причинам.

Первая заключается в технологических изменениях. Мир быстро меняется, а новые технологии постоянно влияют на работу и образование. Образование 4.0 помогает студентам и учащимся развивать навыки, необходимые для успешной адаптации к новым технологиям и изменениям в работе.

Вторая причина - глобализация и доступность. Технологии делают образование более доступным для людей по всему миру. Онлайн-курсы, виртуальные классы и другие инструменты позволяют получать знания независимо от местоположения человека.

Третья причина кроется в постепенной индивидуализации обучения. Технологии позволяют создавать персонализированные учебные планы, учитывающие потребности каждого ученика или студента. Это способствует более эффективному обучению и саморазвитию.

Акцент на развитии не только академических знаний, но и навыков (критическое мышление, креативность, коммуникация и сотрудничество) - все то, что необходимо в современном мире - еще одна причина высокой востребованности образования 4.0.

И, пожалуй, одна из главных причин - экономическая значимость такого уровня образования. Государство и компании понимают, что инвестиции в образование 4.0 способствуют развитию экономики, созданию инноваций, повышению конкурентоспособности. И это лишь несколько аспектов образования 4.0, которые играют ключевую роль в формировании будущей системы образования, а также в подготовке людей к вызовам современного мира.

Современное образование все больше ориентируется на развитие навыков, необходимых для успешной адаптации в быстро меняющемся мире труда (критическое мышление, решение проблем, коммуникация, цифровая грамотность и творческое мышление). Примечательно, что с каждым годом увеличивается количество гибких форматов обучения. Понимание того, что процесс учебы не ограничен классными комнатами, приводит к развитию разных средств и методов обучения: дистанционного, гибридных программ, микрообучения и не только. Это дает возможность учиться вне зависимости от места, времени и расстояния.

Более того, значительно активизируется роль студентов в процессе обучения: то есть от пассивного приема знаний образование переходит к активному участию учащихся. При этом если модели обучения становятся более интерактивными, стимулируют самостоятельную и исследовательскую учебу, то стремление к постоянному обновлению знаний и навыков стало необходимостью в быстро меняющемся обществе. В этих условиях обучение в течение всей жизни (lifelong learning) становится важной составляющей успешной карьеры и адаптации к новым реалиям.

Перечисленные изменения формируют новую эпоху образования, ключевыми принципами которой являются доступность, гибкость и акцент на развитии навыков.

В век стремительного развития технологий последние играют ключевую роль в современном образовании, расширяя возможности и повышая доступность обучения. Применение искусствен-



ного интеллекта (ИИ), виртуальной реальности (VR), дополненной реальности (AR), онлайн-платформ и других инновационных инструментов в образовании подразумевает несколько значимых аспектов.

Так, технологии позволяют создавать персонализированные программы обучения, учитывая уровень знаний, способности и темп усвоения каждого ученика, ИИ используется для адаптации учебного материала под индивидуальные потребности; VR и AR создают интерактивную среду, содействующую погружению учащихся в учебный материал, взаимодействию с ним и участию в обучающих сценариях, что повышает уровень понимания материала. При этом онлайн-платформы обеспечивают доступ к обучению в удобное время и из любой точки мира, что особенно ценно для тех, кто живет в отдаленных районах или имеет ограниченные возможности для посещения школы или университета.

Использование современных технологий в учебном процессе помогает учащимся развивать цифровые навыки, которые будут востребованы на рынке труда; позволяет экспериментировать с новыми методиками обучения, такими как учебные игры, интерактивные уроки и коллаборативное обучение. Здесь важно понимание того, что в условиях стремительного технологического развития время от времени образовательные потребности меняются, и технологии помогают более гибко адаптироваться к этим изменениям, обеспечивая эффективное обучение.

Конечно же, технологии не заменяют традиционные методы обучения, но дополняют их, создавая более динамичное и эффективное образовательное окружение. Важно находить баланс между использованием современных технологий и сохранением человеческого фактора в образовании.

Как видим, образование 4.0 представляет кардинальную трансформацию образовательной системы, охватывающую все уровни обучения - от начальной школы до вузов и дополнительного образования. Эта концепция стремится перестроить образовательные практики с использованием передовых технологий, персонализированного обучения и развития навыков, необходимых для успешной адаптации в быстро меняющемся мире. Оно акцентирует внимание не только на усвоении знаний, но и на развитии критического мышления, творческих способностей и цифровой грамотности, обеспечивая студентов инструментами для эффективной навигации в цифровой эпохе. Эта трансформация способствует созданию более гибкой, доступной и адаптивной системы образования, способной соответствовать требованиям современного общества и будущих вызовов.

ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ В РАМКАХ КОНЦЕПЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ 4.0

Как руководитель учебного заведения могу поделиться размышлениями и видением по поводу плавного перехода к образованию 4.0 в условиях вхождения мировой экономики в Четвертую промышленную революцию, что влечет за собой необходимость трансформации образования.

Первое. Создание концепции формирования компетенций в цифровом формате.

Цифровые методы обучения - это не только доступ к информации о новейших технологиях и вызовах отрасли, но и гибкое взаимодействие с традиционными формами обучения, такими как семинары, практические занятия и академические дискуссии. Ключевым фактором

является развитие курсов, ориентированных на запросы рынка, самообучение и официальные программы.

Широкое применение инновационных методов обучения открывает двери для целенаправленного личного роста и поддержки сотрудников через системы консультирования. Гибкий подход к начальному и продолжающемуся обучению должен учитывать разные этапы жизни и обучения сотрудников, обеспечивая им возможность постоянного развития.

Второе. Создание новых бизнес-моделей для образовательных учреждений становится необходимостью в свете меняющихся запросов рынка. Расширение консультационных услуг, индивидуальных программ, ориентированных на конкретные ситуации, и повышение квалификации в соответствии с конкретными продуктами или методиками анализа навыков и недостатков открывают новые перспективы для образовательных предприятий. Эти изменения позволяют не только создавать дополнительную ценность, но и генерировать ее для клиентов, что подчеркивает эффективность и важность таких расходов.

Третье. Концептуализация рамочных условий для достижения необходимой квалификации, то есть создание правил или условий, которые помогут достичь определенного уровня навыков или квалификации, требует обоснованного анализа образовательных достижений разных учебных заведений. Такой анализ является основой для более детального определения ключевых компетенций в сфере цифровизации и разработки эффективных стратегий квалификации. Невероятно важно своевременно вовлекать все соответствующие стороны на всех уровнях - национальном, региональном и корпоративном. Структурирование системы непрерывного образования создает предпосылки для индивидуализированного, открытого и постоянного обучения. При этом значимыми аспектами остаются подготовка и повышение квалификации.

Четвертое. Адаптация системы образования к будущим требованиям. Необходимо обеспечить обучение учащихся и студентов навыкам работы с программными продуктами и цифровыми технологиями. В рамках системы дуального образования целесообразна синхронизация обучения в профессионально-технических училищах и на предприятиях с технологическими изменениями. Предполагаются целевая подготовка и повышение квалификации преподавательского состава, а также адаптация учебных программ. В целом начальное и непрерывное профессиональное обучение для индустрии 4.0 должно быть ориентировано на потребности общества.

Образование 4.0 - это не только смена технологий и методов обучения, но и новый подход к формированию мышления, компетенций и ценностей учащихся. Оно играет ключевую роль в формировании гибкости, творческого мышления, цифровой грамотности и способности к постоянному обучению.

Значимость образования 4.0 для общества трудно переоценить. Именно благодаря эффективному образованию такого уровня мы можем подготовить наше общество к вызовам будущего и дать людям инструменты для раскрытия их потенциала, формирования критического мышления и создания лучшего мира для всех.



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В частности, цели 73, 76 и 77 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы касаются вопросов охраны культурного наследия нашей страны. На территории республики в общей сложности насчитывается 8138 объектов материального и нематериального наследия. Это архитектурные памятники, объекты монументального искусства и природного наследия, места паломничества. В деле сохранения, реставрации, рационального использования и защиты объектов велика роль совместных усилий Узбекистана и ЮНЕСКО. Ведь культура была и остается основой международного сотрудничества, одним из самых действенных средств духовного развития общества и государства.

Так, в Список всемирного наследия ЮНЕСКО включены Ичан-кала в Хиве, исторические центры Бухары и Шахрисабза. В Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества внесены Шашмаком, культурное пространство Байсуна, Катта ашула, плов, национальный праздник Навруз, технологии производства атласа и адреса. В 2019 году в него вошел узбекский национальный танец лази. Словом, взаимодействие Узбекистана с ЮНЕСКО способствует сохранению, развитию и популяризации узбекской культуры. Так, под патронажем ЮНЕСКО каждые два года в Самарканде проводится Международный музыкальный фестиваль «Шарк тароналари». В сентябре 2018-го под эгидой ЮНЕСКО впервые в Шахрисабзе про-

ПРОДВИЖЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ УЗБЕКИСТАНА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ: СОТРУДНИЧЕСТВО И ПРАКТИЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

шел Международный форум искусства макама, а в апреле 2019-го - первый Международный фестиваль искусства бахши.

Узбекистан - страна с многовековой историей, уходящей корнями в глубь тысячелетий. Наш край, как признают археологи и ученые-историки, - одно из древнейших мест обитания человека. На протяжении веков на территории Междуречья проживали люди, возводились прекраснейшие города (Самарканд, Бухара, Хива и другие), оставшиеся нам в наследство. Эти места славятся неповторимой архитектурой - важной частью богатой узбекской культуры.

Регулирование вопросов сохранения и бережного отношения к объектам культурного наследия нашло свое отражение и в международном праве. В частности, в докладе Специального докладчика ООН в области культурных прав говорится, что культурное наследие следует понимать как ресурс, способствующий процессам культурного самоопределения и развития отдельных лиц и общин, которые они прямо или косвенно хотели бы передать будущим поколениям. А культурное наследие - это духовный капитал страны. Памятники истории и культуры обладают бесценными качествами, а их утрата всегда невосполнима. Поэтому ответственность за охрану памятников культуры и истории берет на себя государство. И один из важных аспектов данной работы заключается в их продвижении на международной арене.

Так, Узбекистан присоединился к конвенциям о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта, об охране всемирного культурного и природного наследия, к другим международным документам. Также Узбекистан является активным участником авторитетных международных организаций, таких как ООН, ЮНЕСКО, ИККРОМ, ЮНВТО, ИКОМОС и других. Членство республики в данных объединениях способствует широкой пропаганде богатого культурного и духовного наследия, повышению имиджа нашего государства на международной



арене. Примечательно, что за последние годы благодаря культурной дипломатии Узбекистан стали активнее посещать туристы, желающие увидеть многовековые памятники архитектуры, побывать на родной земле выдающихся деятелей науки и искусства. Именно так богатейшее наследие наших предков прославляется на весь мир.

За годы независимости Узбекистан укрепил свои позиции как страна, обладающая огромным туристским потенциалом, богатая культурой и бесценными историческими памятниками. А в течение последних нескольких лет принял ряд важных документов Президента и правительства, предусматривающих комплексное совершенствование сферы, поднятие отраслей науки, культуры и туризма на качественно новый уровень. Вместе с тем Президент Шавкат Мирзиёев уделяет особое внимание сфере охраны культурного наследия Узбекистана, а также его популяризации на международной арене. Глава нашего государства на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН предложил совместно с ЮНЕСКО организовать Международный форум «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций»

в Хиве, что стало подтверждением серьезных намерений руководства республики продолжать возрождение исторического наследия нашего края, великих предков, внесших неоценимый вклад в развитие мировой цивилизации.

Отдельно следует остановиться на развитии взаимодействия в области культуры на пространстве Центральной Азии. Возрождение культурно-гуманитарного сотрудничества между странами региона началось с проведения вышеупомянутого форума. По его итогам была принята декларация, в которой нашли отражение основные тезисы и глобальные проблемы, касающиеся сохранения объектов культурного наследия. Также форум дал старт запуску Хивинского процесса - новой платформы для политического диалога и сотрудничества, которая призвана содействовать партнерству стран для поиска решений проблем в области культуры и сохранения исторического наследия, а также служить механизмом консолидации усилий государств региона ЦА в этом направлении.

На 212-й сессии Исполнительного совета ЮНЕСКО в октябре 2021 года принят проект «Хивинский процесс: поощрение международного сотрудничества в регионе Центральной Азии». Данным шагом организация полностью

поддержала инициативу Узбекистана по созданию уникальной платформы и расценила ее как достижение государств Центральной Азии по объединению усилий для сохранения богатейшего культурного наследия.

У региона ЦА древняя история с неповторимым историческим и культурным наследием. Страны Центральной Азии имеют в общей сложности 18 объектов культурного и природного наследия, включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. И сегодня остро ощущается необходимость в углублении взаимодействия ЦА с ЮНЕСКО в сфере сохранения и реставрации объектов материального и нематериального культурного наследия. Решение этой проблемы требует систематизации и углубления сотрудничества на всех уровнях. Поэтому целесообразно было бы разработать и принять региональную конвенцию об охране и рациональном использовании культурного наследия народов Центральной Азии, а также создать новые туристские маршруты по объектам Всемирного культурного наследия стран ЦА. Укрепление сотрудничества в области возвращения, защиты, реставрации и сохранения объектов культурного наследия, содействие в подаче заявок на включение общих объектов в Список всемирного наследия имеет важное значение для продвижения истории и культуры народов Центральной Азии в мире. Поэтому глава нашего государства активно продвигает инициативы по расширению спектра культурно-гуманитарного сотрудничества на пространстве Центральной и Южной Азии.

В фокусе внимания руководства нашей страны также работа по усилению национальной системы охраны объектов культурного наследия путем расширения функций уполномоченных органов по контролю за оборотом культурных ценностей в области сотрудничества с международными и региональными организациями по борьбе с международной преступностью. Так, в рамках СНГ выдвинута инициатива по созданию региональной организации для борьбы с контрабандой культурных ценностей и возвращением похищенных и незаконно вывезенных культурных ценностей за рубеж.

Таким образом, международное культурное сотрудничество занимает особое место в государственной политике Нового Узбекистана. Это обусловлено тем, что культурно-гуманитарная повестка выступает связующим звеном между народами, служит прочным фундаментом для их мирного сосуществования. Помимо духовно-нравственного и историко-культурного значения, объекты культурного наследия содействуют развитию туризма, а это в свою очередь вклад в экономическое процветание. Вместе с тем передача памятников истории и культуры новым поколениям способствует самоидентификации нации в эпоху глобализации.

Актуально

ИНКЛЮЗИЯ: УКРЕПЛЯЯ НРАВСТВЕННОЕ ЗДОРОВЬЕ ОБЩЕСТВА

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

В истории образовательной политики нашей страны инклюзия получила свое должное развитие только в последние годы. Первым шагом стало введение в новую редакцию Закона Республики Узбекистан «Об образовании» понятия «инклюзивное образование». Включение детей с особенностями в развитии в образовательный процесс - новый подход для отечественного просвещения. Сегодня в 17 общеобразовательных школах Навоийского областного управления дошкольного и школьного образования созданы инклюзивные классы, в которых обучаются 35 таких ребят.

Если несколько лет назад в нашей стране инклюзивное образование находилось в статусе педагогического эксперимента и при этом тысячи детей с инвалидностью оставались вне школьной системы, то сейчас оно принято в качестве модели. Более того, постановлением правительства «Об утверждении нормативно-правовых актов по инклюзивному образованию детей» от 12 октября 2021 года общеобразовательные учреждения открыли свои двери для детей с инвалидностью и особыми образовательными потребностями, обеспечив им декларированные равные возможности.

Возврат детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в общеобразовательные учреждения в форме инклюзии стал возможен благодаря тому, что в соответствии с данным документом в школах начали организовывать инклюзивные и начальные основные коррекционные классы с особыми условиями для передвижения учащихся и занятий в помещении. Поскольку (и на этом настаивают эксперты) чем раньше дети с инвалидностью будут интегрированы в обычные занятия, тем спокойнее протекает процесс адаптации других детей, разрешился прием в первый класс.

Таким образом, национальная нормативно-правовая база обеспечила конкретные возможности для более инклюзивных образовательных практик. В частности, утвержденная постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы образования и воспитания детей с особыми образовательными потребностями» от 13 октября 2020 года Концепция развития инклюзивного образования в системе народного образования в 2020-2025 годах сформулировала задачи, решение которых позволит улучшить ситуацию с качеством образовательных услуг для детей с особыми потребностями в нашей стране, регулировать инклюзию в образовании в целом исходя из цели - добиться того, чтобы минимум 51 процент школ нашей страны был инклюзивным к 2025 году.

В традиционной системе образования детей с той или иной формой нарушения такие ребята получают образование в специальных (коррекционных) учебных

заведениях, на дому или в специальных школах-интернатах. Поэтому в числе задач вышеупомянутой концепции - организация системы инклюзивного образования для обучения детей с особыми образовательными потребностями, а также реализация мер, направленных на обеспечение права каждого ребенка с особыми образовательными потребностями на получение инклюзивного образования.

Для справки: по данным исследования Всемирного банка, 3,5 процента всего населения Узбекистана от трех лет и старше имеют ту или иную форму инвалидности. Официально в 2022 году людьми с инвалидностью были признаны 845,3 тысячи человек, или 2,3 процента от общей численности населения. Из этого количества людей основная часть проживает в селе. Самый высокий процент фиксируется в Навоийской области (3,6 процента).

Сегодня об инклюзии в образовании говорится все больше, в том числе с точки зрения решения проблем образовательных учреждений, реализующих принципы включения в образовательный процесс детей с ОВЗ. Отмечается, что школы очень нуждаются в средствах альтернативной и дополнительной коммуникации, специальной мебели, пособиях и учебниках. Есть и другая проблема - родители детей с особыми образовательными потребностями не обладают достаточной информацией о возможности обучения своих чад в общеобразовательных учреждениях. Сложность и отсутствие прозрачности в процессе приема на учебу детей с особыми образовательными потребностями в образовательные учреждения приводят к разным формам коррупции.

По некоторым данным, в Навоийской области насчитывается более 1400 детей с инвалидностью в возрасте от семи до 18 лет. Понятно, что далеко не все ребята могут



учиться в обычной школе. В современных общеобразовательных учреждениях темп обучения высок и подобным детям приходится сложно. Чаще всего у девочек и мальчиков с ОВЗ снижена работоспособность, быстрая утомляемость. По этой причине уже после третьего-четвертого урока ребенку трудно сосредоточиться. Из общего числа детей школьного возраста на индивидуальном обучении находятся 777 учащихся, из которых 335 - девочки, с заболеваниями опорно-двигательной системы, зрения, слуха, речи, с умственной отсталостью. К их обучению привлечены 2172 преподавателя.

Еще 35 навоийских мальчиков и девочек с инвалидностью в этом году пошли учиться в обычные школы. Так, в Карманинском районе области четыре общеобразовательных учреждения приняли десять детей с проблемами со слухом и зрением, отсталостью в психическом развитии и с синдромом Дауна с первого по третий классы. В общеобразовательной школе № 5 города Навои сегодня обучаются в инклюзивном классе четверо первоклашек. На базе начальной школы в каждом из трех учебных заведений Нурайтского, Канмихского, Кызылтептинского районов в коррекционных классах учатся дети с особыми образовательными потребностями, в Хатырчинском районе - один. Надо отдать должное родителям этих мальчишек и девочек, которые не стали создавать изолированную среду для своих детей, понимая, что им потом будет проще адаптироваться в социуме. И в этом не последнюю роль играют педагоги, чей уровень профессиональной подготовки и квалификации

не должен порождать проблемы в обучении детей с особыми образовательными потребностями.

Эксперты уверены: от инклюзивного обучения выигрывают все участники образовательного процесса. Обучение среди обычных детей предоставляет возможность ребятам с ОВЗ пережить необходимые социальные нормы и таким образом адаптироваться к социуму. Для здоровых детей присутствие в классе особых учеников дает возможность обрести опыт толерантности, внимательного отношения и заботы к другим людям. Так, развитие идей инклюзии укрепляет нравственное здоровье общества.

Как известно, чтобы создать адаптивную среду для обучения, воспитания и интеграции детей с различными отклонениями в развитии, а также детей, нуждающихся в лечении и оздоровлении и из семей социальными сложностями, функционируют специализированные образовательные учреждения (школы, школы-интернаты). Преимущественно это коррекционные и лечебно-оздоровительные учреждения, в которых дети с отклонениями в физическом или психическом развитии получают общее среднее образование. В соответствии с их познавательными возможностями также созданы условия, в том числе для формирования навыков самостоятельной жизни и развития творческих способностей.

В Навоийской области два таких образовательных учреждения - специализированные школы-интернаты «Нурли маскан» для незрячих и слабовидящих детей № 25 Карманинского района и для умственно отсталых детей № 36 Кызылтептинского района.

«Нурли маскан» в соответствии с постановлением Президента «О мерах по повышению качества обучения в специализированных школах-интернатах для незрячих и слабовидящих детей, а также дальнейшему совершенствованию их деятельности» от 18 апреля 2022 года прикрепил к МВД республики с целью поэтапного улучшения условий в них, а согласно постановлению правительства от 14 августа этого года определил создание в данных школах-интернатах специальных учебно-производственных предприятий для обучения и приобретения воспитанниками профессий.

Концепцией развития инклюзивного образования в системе народного образования в 2020-2025 годах предусмотрено поэтапное обеспечение школ-интернатов специальным оборудованием для адаптации и интеграции детей с особыми образовательными потребностями.

Наша школа-интернат, в которой сегодня обучаются 138 учащихся, создана в октябре 2013 года, - рассказывает директор специализированной школы-интерната «Нурли маскан» для незрячих и слабовидящих детей № 25 Карманинского района Кобил Нуруллоев. - Им преподают 34 педагога. Для наших воспитанников созданы условия с целью их подготовки к жизни в обществе и продуктивному проведению свободного времени. В частности, в образовательном учреждении проводятся дополнительные занятия и внеклассные мероприятия для развития умственных, физических и творческих способностей учащихся, организованы 19 предметных, спортивных и профессиональных кружков, в которых занимается 113 учащихся начиная с 4-го класса. В частности, 69 наших воспитанников регулярно посещают спортивные секции по футболу, волейболу, настольному теннису, легкой атлетике и баскетболу. Учить, воспитать и реабилитация учащихся в школе-интернате проходят в дневное время, данные секции работают даже в выходные дни.

Для учеников начальных классов также функционируют кружки «Юные математики», «Юные художники», «Выразительное чтение», «Юный программист», «Робототехника», в которых задействован 51 ученик. Учащиеся старшего возраста, желающие получить профессию, посещают кружки шитья, столярного, гончарного и парикмахерского дела, мягкой игрушки и изготовления цветов, кулинарии. Стоит отметить достижения наших воспитанников. Так, в 2020 году ученица Динара Нематуллаева заняла первое место в конкурсе среди чтецов стихов учащихся специализированных школ-интернатов, который проходил в городе Карши Кашкардаринской области. В мае 2022-го воспитанники специализированной школы-интерната Дилшода Абдурашидова и Кахрамон Рамазонов заняли первое место в организованном МВД республиканском

первенстве по легкой атлетике. В «Веселых стартах» команда школы-интерната заняла первое место, став в общекомандном зачете абсолютным чемпионом среди специализированных школ-интернатов страны. 7-9 ноября 2023 года приняли участие в первенстве республики по шахматам, шашкам и бегу среди воспитанников школы-интерната в Ташкенте. В ноябре нынешнего года наши ребята выступили на чемпионате республики по парашахматам, шашкам и легкой атлетике. Сабина Нурмурадова отличилась в настольной игре, Дилшода Абдурашидова повторила свой прошлогодний успех в беге.

В специализированную школу-интернат для умственно отсталых детей № 36 Кызылтептинского района учащихся принимают на основании решения и направления областной психолого-медико-педагогической комиссии. Сегодня здесь обучаются 250 учащихся из городов и районов Навоийской области. С ними занимаются пять логопедов. Со слов директора школы-интерната Отабека Тилавова, по результатам коррекционной работы занятия помогли и помогают многим учащимся исправить дефекты речи. В школе-интернате организованы три столовые, две швейные и одна кулинарная мастерские, оснащенные современным оборудованием. В этом учебном году в целях организации содержательного досуга учащихся и дальнейшего улучшения их физического и умственного развития, адаптации к общественной жизни, направления их в профессию организовали деятельность 16 кружков, включая вышивку, «Умелые руки», по цветоводству, театр кукол.

Жизнь в образовательных учреждениях для детей с особыми образовательными потребностями протекает познавательно и увлекательно, сочетая в себе реабилитацию, образование, воспитание и личностное развитие. Создавая таким образом целостную среду, обеспечиваются условия, необходимые для их интеграции в общество.

Навоийская область.

Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/62/12-23/1280 «Выполнение работ по разработке утверждаемой части рабочего проекта «Обустройство газоконденсатных месторождений Адамташ, Гумбулак и Джаркудук-Янги Кизилча. Строительство газопровода м/р «Гумбулак» - УКПГ «Джаркудук» и Дожимной компрессорной станции на УКПГ «Джаркудук»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные организации (резиденты Республики Узбекистан), имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан. Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

- а) суммарный объем по аналогичным выполненным работам по проектированию обустройства нефтегазовых месторождений за последние пять лет (2018, 2019, 2020, 2021, 2022 гг.) в размере не менее 1 000 000 (один миллион) долларов США;
- б) за последние пять лет (2018, 2019, 2020, 2021, 2022 гг.) опыт работы в качестве генерального проектировщика по договорам на выполнение проектных работ, включая разработку утверждаемой части рабочего проекта/рабочего проекта/ТЭО, по объектам аналогичного характера, стоимостью каждого не менее 500 000 (пятьсот тысяч) долларов США;
- в) лицензии: на проектирование объектов повышенного риска и потенциально опасных производств, геодезическую и картографическую деятельность, проектирование, или иметь протокол намерений на участие в качестве субподрядчика организаций, имеющих необходимые лицензии или гарантийное письмо о представлении всех необходимых лицензий в случае заключения контракта;
- г) в штате главного инженера проекта (ГИП) с профильным высшим образованием и опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее трех лет.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 4 января 2024 по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А.

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 6 февраля 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 6 февраля 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги «Выполнение работ по объекту «Обустройство газоконденсатных месторождений Адамташ, Гумбулак и Джаркудук-Янги Кизилча. Установка турбодетандерного агрегата на УКПГ «Джаркудук» на условиях «под ключ» LUO/61/12-23/1279

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт поставки аналогичных товаров или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении указанных работ в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

- среднегодовой оборот участника за 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 гг. в размере не менее 10 000 000 (десять миллионов) долларов США;
- опыт реализации в 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 гг. не менее одного ЕРС-контракта в нефтегазовой отрасли стоимостью не менее 10 000 000 (десять миллионов) долларов США;
- документ(ы) от производителя детандера, соответствующего требованиям конкурсной документации, выданного(ых) в адрес участника конкурсных торгов и подтверждающего полномочия на поставку оригинального оборудования в адрес участника конкурсных торгов от производителя;
- необходимые лицензии для выполнения работ по проектированию и строительству, предусмотренные Законом Республики Узбекистан «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» № ЗРУ-701 от 14.07.2021 г., или протокол намерений на участие в качестве субподрядчика организаций, имеющих необходимые согласно законодательству РУз лицензии или гарантийное письмо о представлении всех необходимых лицензий в случае заключения договора.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 4 января 2024 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А.

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 6 февраля 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 6 февраля 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ГУ «Редакции газет
«Янги Ўзбекистон»
и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1307. Заказ Г-1227.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Принимаем:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963
Время итота - 22:32
Время подписи - 23:10

12 3 4 5 6